# 让更多新市民感受"第二故乡"温暖

丹灶创新服务方式,促新市民职工留得住、融得进、能发展

"丹灶,是一个能够实现人生理想的地方。 丹灶新市民职工李栋在毕业时同时被深圳的央 企、广州研究所、广州高校等单位录用。在综合 考虑了平台的高度、团队的实力、未来的发展前 景等因素后,他选择了扎根丹灶。

随着丹灶经济的迅猛发展,一批又一批新市 民职工从四面八方汇聚到这里,成为丹灶的建设 者和创业者,为城市发展注入源源不断的活力。 据统计,目前丹灶常住人口约27万人,其中新市 民人口约13.7万,占比超过全镇人口的50%。

在丹灶这个"新家"中,如何使新市民职工留 得住、融得进、能发展? 丹灶镇总工会围绕新市 民职工成长周期,给出了做好新市民服务工作的 答案。

#### 聚焦"新"需求 让职工有所盼

留得住人、安得下心,首先 需要解决新市民职工成家立业 的"终身大事"。

黄思源是南海区引进的人 才,目前在佛山仙湖实验室担 任绿氢绿氨中心工程师,主要 负责电解水制氡技术研究与产 业化。而他的妻子张婉华,则 是丹灶本地人,担任学校的心

黄思源和张婉华在去年2 月丹灶镇总工会举办的新春嘉 年华活动中认识。"工会组织的 活动设置了多个游戏环节,让 我们能在轻松愉快的互动交流 中寻觅知音、邂逅幸福。"黄思

丹灶镇总工会持续开展职 工交友联谊活动,为新市民青 年职工搭建了交流互动的平 台,同时也更加紧密地团结青 年职工,让青年职工在丹灶安 心、安家、安业。2024年,丹

灶镇总工会已开展4场青年职 工交友联谊活动,吸引了300 多名职工参与。

吸引新市民来丹灶,也要 让他们在丹灶有所作为。近年 来,丹灶镇总工会聚焦人才反 映强烈的技能提升需求,通过 搭建"培训+竞赛"提升平台,引 导新市民职工学技术、钻业务、 强本领,有效提升新市民职工 个人技能素质,为产业高质量 发展赋能增效,营造"比、学、 赶、帮、超"的良好氛围,为新市 民职工建功立业提供有力的支

郭彩仪在今年的丹灶镇养 老护理员项目技能比赛中获得 了三等奖,并因此获得了相关 的技能证书。得益于工会组织 的技能培训,郭彩仪掌握了一 技之长,不仅吃上了"技术饭", 也让她晋升空间变大了,能够 稳定下来长期发展。



■新市民职工享受"一站式"体检服务。



■丹灶镇总工会为新市民青年职工搭建交流互动平台。

#### 关爱"新"家庭 让职工无所忧

丹灶的高质量发展离不开 新市民职工的辛勤付出,在工 作之余,新市民职工最牵挂的 就是自己的孩子。

"我的两个小孩都参加过 工会的夏令营,通过体验不同的 课程,不仅丰富了他们的暑期生 活,也让他们收获了成长和友 谊。"新市民职工石女士说,双职 工家庭对孩子暑假的看管问题 非常头疼,工会帮带娃,不仅减 轻了家长的经济负担,还让他们 更放心地投入到工作中。

为了解决新市民职工子女 假期"接送难""看护难"的问 题,丹灶镇总工会创新优化服 务方式,为职工解"愁",组织村 (社区)工联会、企业工会在今 年开展了9场职工子女夏令营 活动,吸引了包括新市民、新业 态在内的330名职工子女参 加。丰富的活动形式让孩子们

学习技能、开阔眼界的同时,感 受丹灶之美,帮助他们更好地 融入在丹灶的生活。

同时,丹灶镇总工会依托 南海区工人文化宫(丹灶宫), 定期举办形式多样的活动,将 工人文化宫打造成为新市民职 工的乐园和学堂。目前,丹灶 镇总工会已开展了7场职工家 庭活动,惠及了包括新市民职 工在内的200多名职工。

#### 强化"新"服务 让职工有所得

一座城市能让人们产生归 属感和认同感,并实现双向奔 赴,显然不仅与城市面貌、基础 设施有关,也不仅与城市所能 提供的职业前景、经济收入有 关,还与城市能赋予人们的获 得感息息相关。

做好新市民职工这篇文 章,如何留得住人颇为关键。

今年以来,丹灶镇总工会 推出了一系列贴心服务,不断 擦亮服务新市民职工的"工"字

在健康保障方面,丹灶镇 总工会今年开展健康服务送 上门活动,让新市民职工在 "家门口"就能享受到"一站 式"体检服务,全方位保障职 工的身体健康,惠及850多名 新市民职工。

在关爱帮扶方面,丹灶镇 总工会通过开展夏日送清凉、 慰问困难职工、情暖劳动者等 活动,用温馨的服务让新市民 职工感受到工会"娘家人"的关 怀,体会到"家"的归属感和幸 福感。同时,丹灶镇总工会定 期在微信公众号和粤工惠线上 平台推出送福利活动,进一步 加强与新市民职工的联系。今 年以来,已有超2000人次新 市民职工受益,受到广泛好评。

在权益维护方面,丹灶镇 总工会通过开展送法进企系

列活动,增强新市民职工法律 意识和依法维权能力。同时, 聘请专业律师团队定期开展 驻点律师服务,为新市民职工 提供免费专业的法律咨询服

这一系列举措,为丹灶新 市民职工的成长、职业发展和 幸福生活铺设了"宽广跑道", 实现了城市与新市民的双向奔 赴、互相成就。

接下来,丹灶镇总工会将 不断创新服务方式,站在新市 民职工的角度出发,想职工之 所想、急职工之所急,以贴心、 高效服务让新市民职工宾至如 归、融进丹灶、安心发展。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 陈时然 通讯员 黄淑兰

丹灶举行德育特色教育集团教育成果展

## 萌狮热舞迎元旦 功夫少年展英姿

珠江时报讯 记者江秀珍 通讯员方锋摄影报道 12月18 日,"艺彩绽放 向美而行"-丹灶镇德育特色教育集团教育 成果展暨2025年元旦文艺汇 演在联安小学有为大舞台举 行,共有19个节目,580多名 学生参与演出,充分展现了学 生们的才艺。

文艺汇演分为"赤心燃梦, 砥砺前行""青春弦歌,才艺竞 发""故园情牵,梦回童趣"和"艺 潮澎湃,新岁丰登"四个篇章,每 个篇章都充满了创意和亮点。

在第一篇章"赤心燃梦,砥 砺前行"中,学生们通过《醒狮 贺元旦》节目拉开序幕,五头小 狮子伴随着流行音乐串烧,打 破传统舞狮形式,开场即展现 出青春活力和无限创意,表达 了对祖国传统文化的热爱和传 承。在"青春弦歌,才艺竞发" 篇章中,六年级学生表演的《功 夫少年》节目,用刚劲有力的武 术动作和虎虎生威的气势,展 示了中华武术的博大精深。

"故园情牵,梦回童趣"篇 章则让观众回味了童年的美好 时光。《你好,佛山》节目通过舞 蹈、朗诵和武术等形式,展现了 佛山岭南文化的独特魅力。武 术招式尽显刚柔,演绎佛山豪 情,使观众仿佛置身于佛山的 历史长河中。

烧番塔作为佛山民俗,不 仅是一种娱乐活动,更承载着 人们对风调雨顺、财丁兴旺的 美好祈愿。在"艺潮澎湃,新岁 丰登"篇章中,学生们表演的 《醒狮番塔操》节目,身着统一 服装,以灵动的身姿、整齐划一 的动作,完美演绎了丹灶本土 文化。该节目在"两全其美 2024 南海区中小学美育浸润 计划——南海区校园活力操 (创编)展示活动"大赛中荣获 小学组特等奖。

"校园有了艺术,就有了灵



■学生表演节目《红色的记忆》。

动的精神升华,一年一度艺术 成果展演旨在充分构建学生成 长的文化背景和智力背景,让 校园充满无限的张力。"联安小 学校长区瑞鹏表示,"艺彩绽 放,向美而行"不仅诠释了本次 汇演的主题,更是学校一直秉 持的教育理念。他期望通过这

样的活动,唤起学生对艺术的 追求,激发学生对生活的热情 和学习的动力,引领他们朝着 更加美好的未来迈进。

## 里水"她"力量 有心更有"新"

珠江时报讯 记者刘伟鹏报道 12月17日,里水在和顺敬老院开 展"情暖敬老院 相伴夕阳红"— 巾帼慰问长者活动。里水镇妇联、 和顺社区妇联、万福城妇联、里水女 企业家协会以及和顺读书会胡贝儿 校区等相关工作人员,为长者送去 欢乐和祝福。同时,里水暖"新"驿 站在里水镇融爱家庭服务中心揭牌 启用,将服务更多新业态新就业群

"看到长者们这么开心,这次活 动真是太值得了!"该活动也是里水 "三新"妇联组织——广东万福城商 贸有限公司妇女联合会协助开展的 首场公益活动。在该公司妇联主席 陈立敏看来,引导更多妇女群众关 注老人群体、关爱长者,能做深做实 公益活动。

广东万福城商贸有限公司妇女 联合会是里水首个依托商业体阵地 优势成立的"三新"领域妇联组织, 已搭建起读书会等共建平台,通过 亲子阅读打卡、情绪沙龙等活动,推 动家庭等多元力量参与社区治理。 活动举行了慰问仪式,里水镇妇联 主席陈丽敏、里水镇妇联专职副主 席甘兰施、里水女企业家协会会长 陈小凤等,一同向长者送上250份 日用品,叮嘱长者们要注意保暖,保

同日,里水暖"新"驿站在里水 镇融爱家庭服务中心揭牌启用。该 驿站配备了热冷饮水供应、手机充 电区、无线网络和应急药箱等,设有 母婴室、读书室、"舒心吧"等区域。 接下来,暖"新"驿站将广泛响应新 业态新就业女性群体的需求,陆续 开展亲子共读、女性成长等活动,进 一步激发镇内新业态新就业群体的

今年,里水镇妇联积极推进"三 新"妇联组织建设,已新建"三新"妇 联2个(佛山市爱琴珠宝有限公司 妇女联合会、广东万福城商贸有限 公司妇女联合会),"三新"妇委会2 个(佛山市南海区北斗星社会服务 中心妇委会、佛山市南海区里水残 疾人关爱服务中心妇委会)。

大沥沥雄社区嘉许志愿服 务先讲单位和个人

### 激活"邻"聚力 共筑幸福家

珠江时报讯 记者孔倩英 胡燕 芬报道 12月 18日,大沥沥雄社区 "激活多元邻聚力 共筑沥雄幸福 家"暨"七分甜 十分爱"沥雄"幸福 家+"社区基金公益集市活动在沥雄 公园举行,一批志愿服务先进单位 和个人受到嘉许,现场还设有公益 集市活动,为居民提供多种志愿服

现场,雄鹰歌舞队、同乐歌舞 队、华府开心舞蹈队等表演队伍为 大家带来了形式多样的文艺表演, 参与表演的人员都是社区的热心居 民。活动对一批友好合作伙伴、最 美党员志愿者、标杆两新党组织、最 美在职报到党员、优秀志愿者、标杆 活力书记项目、热心公益先锋支部

公益集市设有多个主题区域, 居民们可以在政策宣传区获取最新 的社区资讯,在游戏体验区参与游 戏赢取奖品,享受邻里互动的乐趣; 在物物交换区实践绿色生活理念, 通过物品交换实现资源再利用,在 爱心义诊区享受便捷的健康服务, 还可以在爱心义卖区域选购心仪的 公益物品,以购代捐支持公益。

"我们每两个月会在不同的小 区举办一次这样的公益集市,希望 通过志愿服务激发更多的公益行 为,用公益服务推动社区治理。"沥 雄社区党委书记谈杏仪说,要将公 益文化推广到各个小区,激活多元 主体参与,将沥雄社区打造成为更 加幸福的家园。